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Høringssvar til Dåbskommissionen

Menighedsrådet i Sankt Mikkels sogn har ved et menighedsrådsmøde i
september drøftet Dåbskommissionens forslag til nye dåbsliturgier.

Det er Rådets opfattelse at 1992-ritualet er et stærkt ritual, der
kommunikerer en dåbsforståelse, der er i tråd med evangelisk-luthersk
kristendom, også i en nutidig kontekst.

Dåbskommissionens rapport rummer interessante diskussioner vedrørende
de enkelte led i dåbsritualet, men de tre forslag til nyt dåbsritual rummer
efter vores opfattelse ikke indholdsmæssige eller sproglige nyformuleringer,
der giver anledning til at afvige fra 1992-ritualet.

Tværtimod synes modellerne at pege i flere retninger, ligesom nogle af
forslagene, fx de nye takkebønner, synes at rumme en underbetoning af
dåbens sakramentale betydning for i stedet at pege i retning af dåben, som
en symbolsk handling eller som velsignelse.

Vi agter derfor ikke at afprøve en eller flere af kommissionens modeller i
Sankt Mikkels sogn, og vi ønsker at bevare det nuværende ritual.

(Læs også Præstens Ord på side 6).

Nyheder

2Resume af  sidste menighedsrådsmøde

Der er ikke afholdt menighedsrådsmøde før deadline til dette blad.

Præsentation af  kirketjener Jesper Andersen

»Hej, jeg hedder Jesper og er ny kirketjener i Sct. Mikkels Kirke. Måske har du
allerede mødt mig, da jeg har været ansat siden 1. november. Det er nu ikke
første gang, jeg byder velkommen i en kirke, da jeg tidligere har været ansat i
Roskilde Domkirke. 

Foruden arbejdet som kirketjener
er jeg også en del af
familienetværket
(Menighedsplejen i Slagelse, red.)
og arbejder desuden som SPS-
vejleder på HTX i København.
Jeg glæder mig til at byde dig
velkommen i Sct. Mikkels Kirke.«



Messias kommer til byen!

Hvert år kan man i en række af Københavns største kirker, og i andre store
kirker rundtomkring i landet, opleve, hvordan tusindvis af mennesker
omkring juletid strømmer til for at opleve Messias, et af de helt store og
medrivende værker i musikhistorien. Men næste år behøver man ikke rejse
langt, for der kan Messias opleves i Sct. Mikkels Kirke i Slagelse.

Georg Friedrich Händel komponerede værket i 1741 for solister, kor og
orkester. Det er storslået musik, der gennemspiller historien fra profetierne
om Frelserens komme og Jesu fødsel i en stald i Bethlehem, over
lidelseshistorien og korsfæstelsen, til forløsning og jubel over, at graven er
tom, og lyser trænger mørket bort.
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Sidste torsdag i måneden

- samtaler om krop, køn, kunst og kristendom for mænd i alle aldre 

Sidste torsdag i måneden er en ny studiekreds for mænd i Sct. Mikkels Sogn.
Vi skaber et rum for samtale og refleksion over tilværelsen som menneske
og mand, og vi lader os inspirere af stemmer i den aktuelle debat, og tekster,
hentet fra litteraturens verden.

Sidste torsdag i måneden er et åbent og uformelt samtaleforum, der tager
udgangspunkt i deltagernes egne livserfaringer og ønsker til emner og
temaer. Vi mødes som udgangspunkt den sidste torsdag i måneden kl. 15-17,
og nogle gange får vi besøg af en oplægsholder. 

Det er gratis, og alle (mænd) er
velkomne. Vi mødes første gang
torsdag den 29. januar kl. 15-17 i
Pakhuset, Sct. Mikkels Sognegård.

Du kan kontakte sognepræst Lars K.
Bruun, hvis du har lyst til at høre
nærmere. Du er også velkommen til
bare at dukke op. 

Sæt allerede nu kryds i kalenderen den
13. december 2026, hvor Sct. Mikkels
Kirke vil danne rammen om opførelsen
af Messias med et internationalt cast og
med deltagelse af Sjølund Kammerkor
og kirkens eget kantori.

Der er noget at glæde sig til!



Højmesse 1. søndag i advent
Søndag d. 30. november kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Julekoncert: Ann-Mette Elten
Tirsdag d. 2. december kl. 19.00
(225 kr. via julekoncerter.dk).
Sct. Georgs Gilderne er arrangør.

Morgenandagt 
Torsdag d. 4. december kl. 10.00
ved sognepræst
Katrine Winkel Holm.
Derpå kaffe i Præstegården.

Højmesse 2. søndag i advent
Søndag d. 7. december kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Kirkens Korshærs adventsgudstjeneste 
Tirsdag d. 9. december kl. 13.00 ved korshærspræst Ida Lund. Der er
altergang, og Slagelse Gospel Choir medvirker. Herefter kaffe i Varmestuen
på Søndre Stationsvej 2.

Foredrag: Lad ikke julen komme bag på dig – kom bag om julen
Tirsdag d. 9. december kl. 14.00 i Pakhuset (gratis). Tirsdagsforedrag af
farmaceut Erik Aksel Ejner Lindgren om krydderier i julen, krydret med
anekdoter og citater om højtiden. Tilsat humor, det er go' kemi.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 10. december kl. 16.00 i Parterre ved
Menighedsplejen i Slagelse. Tilmelding via SMS til 9125 9523.

Musikgudstjeneste: De 9 Læsninger
Onsdag d. 10. december kl. 20.00 ved kirkens sognepræster.
Dertil kommer Slagelse Garden samt Slagelsekoret,
Kirke Stillinges Voksenkor, Vordingborg Kantori og Sct. Mikkels Kantori
under ledelse af organist og kantor Martin Legène Jensen.

Julekoncert: Mikkels Jul ved Sjølund Kammerkor
Lørdag d. 13. december kl. 15.00 (75 kr. i døren eller MobilePay). Sjølund
Kammerkor synger julen ind, og organist Martin Legène Jensen er dirigent.

Oversigt december

4

Højmesse 3. søndag i advent
Søndag d. 14. december kl. 10.00
ved sognepræst Lars K. Bruun.

Højmesse 4. søndag i advent 
Søndag d. 21. december kl. 10.00
ved sognepræst Simon Buchwald.



Børnenes Julegudstjeneste (Lillejuleaften)
Tirsdag d. 23. december kl. 11.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Julegudstjenester (Juleaften)
Onsdag d. 24. december kl. 14.00 ved sognepræst Simon Buchwald.
Onsdag d. 24. december kl. 15.30 ved sognepræst Lars K. Bruun.

Højmesse Juledag
Torsdag d. 25. december kl. 10.00
ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Højmesse 2. juledag
Fredag d. 26. december kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Højmesse Julesøndag
Søndag d. 28. december kl. 10.00 ved sognepræst Lars K. Bruun.

Højmesse Nytårsdag
Torsdag d. 1. januar kl. 15.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Adgang til Sct. Mikkels Kirke

Kirken er åben for besøgende på hverdage kl. 9-15 (når der ikke er tjeneste eller
andet i kirkerummet). Der er både lysglobe og krukkevers.

Pullerter omkring bymidten

Pullerter er indstillet til, at man kan køre ind via Løvegade før kl. 11 og ud via Gl.
Torv før kl. 13 ved højmesser. Ellers spørg kirketjeneren.

Kirkekaffe

Der er kirkekaffe i Søndre Sideskib efter alle ordinære søndagshøjmesser. 

Babysalmesang

Babysalmesangen er gratis og foregår mandag formiddag . Tilmelding til
sognepræst Simon Buchwald på telefon 2449 0090 eller e-mail sdj@km.dk.

Provstiets sorggrupper

Der er en eller flere sorggrupper, hvor efterladte (over 18 år) i Slagelse Kommune
kan deltage. Kontakt diakonipræst Ida Lund på telefon 2021 4240.

Café Strik

Menighedsplejen i Slagelses Café Strik holder til i Pakhusets Parterre og mødes
hver anden tirsdag i ulige uger kl. 18.30-20.30. Tilmelding på telefon 2230 7302.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse

Familienetværket drives af Menighedsplejen i Slagelse, der er et samarbejde
mellem sognene i Slagelse By, som byder på gratis middag på udvalgte onsdage.
Læs mere på www.slagelsemenighedspleje.dk.
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I Sct. Mikkels Kirke får vi ofte lejlighed til at høre dåbsritualet
og dermed anledning til at overveje, hvad der egentligt sker,
når barnet bæres til døbefonten. Noget der er særligt aktuelt i
denne tid, hvor dåbsritualet er til debat.

Ifølge Paulus er dåben en kolossal stor gave, fordi Gud her
adopterer den døbte og gør dåbskandidaten til sit eget elskede
barn. Det er altså ikke småting, der finder sted ved
døbefonten, og gennem historien er der blevet værnet om
dåbens dybe betydning af Martin Luther.

Herhjemme har især N.F.S. Grundtvig kæmpet om forståelsen
af dåben med sin tids modernister, rationalisterne, der
ønskede at modernisere dåben ved at gøre den til et lidt
ligegyldigt indvielsesritual. Grundtvig vandt den kamp, og
hans indflydelse har sat sit markante præg på vores
nuværende dåbsritual.

Men Grundtvig har fået nye modstandere, der ønsker at
fortynde dåben.

Det er tydeligt for tiden. Der er lige nu ønsker om at foretage
store ændringer i ritualet. Det fremgår af de forslag, som
dåbskommissionen er kommet med i sin midtvejsrapport.

Lige præcis det vigtigste element i dåben – ordene om, at vi
her bliver til Guds børn – vender rapporten sig imod, fordi
det er "ekskluderende" overfor dem, der ikke er døbt.
Samtidig vil man forkorte ritualet, så fadderne ikke skal svare
ja til hele trosbekendelsen.

På samme måde fjerner man de store ord – for eksempel må
korsets tegn ikke længere være "helligt" – og man nedtoner
troens betydning ved dåben ved at fjerne ordet ved
tilspørgslen, så det ikke mere hedder "Vil du døbes på denne
tro?", men i stedet: "Vil du døbes?"

Præstens Ord
Vi kan alle værne om dåbsritualet i denne tid
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Men enhver kan gå ind og give sin mening til kende i et
spørgeskema på Folkekirkens hjemmeside ("Dåben til
eftersyn") til og med 31. december. Jeg vil derfor opfordre alle,
der læser dette, til at gøre det. Besvarelsen behøver ikke være
lang og ordrig, det kan udtrykkes ganske kort – og jeg tror, det
er vigtigt.

Som situationen er indtil nytår, kan alle på den måde yde en
indsats for at bevare højtideligheden og dybden i det
dåbsritual, vi har i folkekirken.

Som menighed står vi i en lang række, der går tilbage til, ja,
dybest set til de første kristne. Vores opgave er at give det
gode budskab videre og samtidig værne om den arv, vi har
modtaget. Jeg mener derfor, vi skal gøre vores til, at dåbens
sakramente bevares i dens fulde og dybe betydning.

Katrine Winkel Holm

I flertallet af forslagene, 
særligt bønnerne og
dåbsbekræftelsen, 
fortyndes dåbsritualet 
og gøres efter min mening fladt.

Forslagene er nu i høring og
Menighedsrådet i Sct. Mikkels Kirke
har afgivet vores svar og givet til
kende, at vi ønsker at bevare det
nuværende ritual.
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Du giver din mening til kende ved at gå ind på Folkekirkens intranet og
finde "Dåben til eftersyn". Find feltet "Hvad mener du?" og klik på linket
"Gå til spørgeskema". 
Ønsker man ikke at besvare alle spørgsmål, så gå til "Kommentarer og
bemærkninger til kommissionens arbejde som fremstillet i
midtvejsrapporten".
Man er også velkommen til at lade sig inspirere af dels kirkehistoriker
Rasmus Dreyers og dels min udførlige besvarelse af alle spørgsmålene.
Jeg sender teksten, hvis man beder om det på e-mail: kwh@km.dk



Sognepræster

Sognepræst Simon Buchwald (kirkebogsfører). Østerbro 36, Slagelse
Telefon 24 49 00 90 (Træffes bedst man-torsdag kl. 11-12)
E-mail: sdj@km.dk

Sognepræst Katrine Winkel Holm. Kirkegårdsstien 2, Slagelse
Telefon 23 37 05 77 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: kwh@km.dk

Sognepræst Lars K. Bruun. Kirkeladen, Rosengade 4 B, 1. sal, Slagelse
Telefon 24 81 00 03 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: labr@km.dk

Diakoni- og korshærspræst Ida Lund
Telefon 20 21 42 40 
E-mail: idrl@km.dk

Orgel og kantori

Organist og kantor Martin Legène Jensen. Rosengade 4 A, Slagelse
Telefon 40 21 10 34 (Træffes ikke mandag)
E-mail: organisten@sctmikkels.dk

Kirketjenere

Kirketjenere Jane Carlson, Peter Gandrup Sørensen og Jesper Andersen
Telefon 23 29 54 01 (Træffes bedst man-fredag kl. 11-12)
E-mail: kirketjenerne@sctmikkels.dk

Menighedsråd

E-mail: 7345@sogn.dk

Robert Kronberg, menighedsrådsformand og stiftsrådsrepræsentant
Telefon 91 25 95 23 (Træffes bedst man-fredag kl. 11-18)
E-mail: formanden@sctmikkels.dk

Kontaktoplysninger

Sct. Mikkels Kirkekontor

Kordegn og regnskabsfører Thomas Brændstrup
Kirkepladsen, Kirkeladen, Rosengade 4 B, 4200 Slagelse
Telefon 58 52 05 11 (Hverdage kl. 10-13 og tirsdage tillige kl. 14-16).
MobilePay: 23 16 50
E-mail: sanktmikkels.sogn@km.dk

8


